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Zgodnie z harmonogramem termin ogtoszenia wynikow w szkole mija 02.11.2021.
Do 10.11.2021 nalezy bezwzglednie wprowadzi¢ wyniki wszystkich uczniow na Platforme
Konkursow Przedmiotowych. Zgloszenie uczestnikow po wyznaczonym terminie nie
bedzie przyjete i skutkuje ich dyskwalifikacja.
23.11.2021 nalezy zapoznac si¢ z listg uczniow zakwalifikowanych do etapu rejonowego
oraz przekaza¢ informacj¢ o ewentualnym zakwalifikowaniu si¢ do kolejnego etapu

konkursu uczniom i ich rodzicom/opiekunom prawnym.

Uczen maksymalnie moze zdoby¢ 40 punktow.
Ogo6lne uwagi dotyczace oceniania.
1. Ukosniki zastosowane w tekstach modelu odpowiedzi rozdzielajg alternatywne

odpowiedzi ucznia (np. nazwy, pojecia, przymiotniki, czasowniki).

2. W nawiasach wpisano mozliwe, ale nieobligatoryjne elementy odpowiedzi ucznia.
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ODPOWIEDZI I ROZWIAZANIA ZADAN

Zadanie 1. (0 — 3 pkt)

Prawidtowa odpowiedz

Schemat punktowania

a) glukoza, fruktoza
b) glikogen

c) sacharoza

3 p. — za w pelni poprawng odpowiedz
w trzech podpunktach.

2 p. — za w petni poprawng odpowiedz
W dwoch podpunktach.

1 p. — za w pelni poprawng odpowiedz
w jednym podpunkcie.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca
kryterium lub brak odpowiedzi.

Zadanie 2. (0 - 1 pkt)

Prawidlowa odpowiedz

Schemat punktowania

B.2.¢)

1 p. — za prawidlowe zaznaczenie we
wszystkich kolumnach wlasciwych

elementow.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca
kryterium lub brak odpowiedzi.

Zadanie 3. (0 - 1 pkt)

Prawidtowa odpowiedzZ

Schemat punktowania

Pacjent A — (witamina) A

Pacjent B — (witamina) B1>

1 p. — za poprawne przyporzadkowanie
symboli literowych obu witamin.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca
kryterium lub brak odpowiedzi.
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Zadanie 4. (0 — 3 pkt)

Prawidtowa odpowiedz

Schemat punktowania

4.1.
Przyktadowe odpowiedzi

e Posypanie ogorkow solg powoduje,
Ze na zewnatrz powstaje roztwor o
wyzszym stezeniu niz wewnatrz.
Powoduje to zajscie osmozy,
polegajacej na wyptywaniu wody z
komorek ogorka do otaczajacego
roztworu.

e Sol tworzy roztwor hipertoniczny
wobec komoérek ogorka. Woda
osmotycznie wyptywa z komorek na

Zewnatrz.
4.2.
Przyktadowa odpowiedz

e Nie mozna, poniewaz w pewnym
momencie dojdzie do wyréwnania
stezen roztworéw (wewnatrz i na
zewnatrz komorek) 1 woda przestanie

wyptywac z ogorkow.

4.1.

2 p. — za poprawne wyjasnienie,
uwzgledniajace roznicg stgzen roztworow,
nazwe procesu — 0Smoza oraz jej przebieg.

1 p. — za poprawne, lecz niepeine
wyjasnienie, uwzgledniajace réznice stezen
roztworow i nazwe¢ procesu — 0Smoza, lecz

nie uwzgledniajace jej przebiegu.

0 p. — za odpowiedz niespetniajaca
kryterium lub brak odpowiedzi.

4.2.

1 p. — za poprawne wyjasnienie,
uwzgledniajace wyrownanie stezen
roztworow.

0 p. — za odpowiedz niespetniajaca
kryterium lub brak odpowiedzi.

Zadanie 5. (0 - 2 pkt)

Prawidtowa odpowiedz

Schemat punktowania

ODDYCHANIE TLENOWE -A,C, D, E
FERMENTACJA-B, C

2 p. — za prawidtowe przyporzadkowanie

informacji do obu procesow.

1 p. — za prawidlowe przyporzadkowanie
informac;ji tylko do jednego procesu.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca
kryterium lub brak odpowiedzi.
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Zadanie 6. (0 — 3 pkt)

Prawidtowa odpowiedz

Schemat punktowania

6.1.
Przyktadowa odpowiedz

e Jest to etap mejozy, poniewaz
widoczne sg ustawione
W plaszczyznie rownikowej pary

chromosomow (biwalenty), co ma

miejsce tylko podczas tego procesu.

6.2.
a) centromerow — 6

b) chromatyd — 12

6.1.

1 p. — za okreslenie, zZe jest to etap mejozy
I uzasadnienie odnoszgce si¢ do par

chromosomoéow.

0 p. — za odpowiedz niespetniajaca
kryterium lub brak odpowiedzi.

6.2.

1 p. — za poprawne podanie liczby

centromeroéw i chromatyd.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca
kryterium lub brak odpowiedzi.

6.3.

1 p. — za poprawne wskazanie odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca
kryterium lub brak odpowiedzi.

Zadanie 7. (0 — 2 pkt)

Prawidtowa odpowiedzZ

Schemat punktowania

P

A

F
F
F

2 p. — za prawidlowe okre$lenie warto$ci
logicznej wszystkich czterech zdan.

1 p. — za prawidlowe okreslenie wartosci
logicznej trzech lub dwdch zdan.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca
kryterium lub brak odpowiedzi.
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Zadanie 8. (0 — 1 pkt)

Prawidtowa odpowiedz

Schemat punktowania

1. F
2. P
3. F

1 p. — za prawidtowe okreslenie warto$ci
logicznej wszystkich trzech zdan.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca
kryterium lub brak odpowiedzi.

Zadanie 9. (0 - 1 pkt)

Prawidtowa odpowiedz

Schemat punktowania

a) przecinkowiec cholery — B

b) gronkowiec ztocisty — A
c) kretek blady — E

1 p. — za prawidlowe podanie wszystkich
trzech oznaczen literowych.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca
kryterium lub brak odpowiedzi.

Zadanie 10. (0 — 3 pkt)

Prawidtowa odpowiedz

Schemat punktowania

10.1.
a) 1,4, (5
b) 3, 4, (5)

10.2.
Przykladowa odpowiedz
nr5 (i 4).

Kosmki jelitowe zwigkszaja powierzchnig

wchlaniania strawionego pokarmu.

10.3.

slinianki, trzustka, watroba

10.1.

1 p. — za prawidtowe podanie cyfr w obu
podpunktach.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca
kryterium lub brak odpowiedzi.

10.2.

1 p. —za podanie cyfry 5 (i 4) oraz
wykazanie, odwotlujace si¢ do zwigkszenia
powierzchni chtonne;.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca
kryterium lub brak odpowiedzi.

10.3.

1 p. — za podkreslenie wszystkich trzech

nazw narzadow.
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0 p. — za odpowiedz niespelniajaca
kryterium lub brak odpowiedzi.

Zadanie 11. (0 — 2 pkt)

Prawidlowa odpowiedz

Schemat punktowania

KRTAN - C1
TCHAWICA - B4
PECHERZYKI PLUCNE — A3

2 p. — za prawidlowe przyporzadkowanie
liter i cyfr do wszystkich trzech struktur.

1 p. — za prawidtowe przyporzadkowanie
liter i cyfr tylko do dwoch struktur.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca
kryterium lub brak odpowiedzi.

Zadanie 12. (0 — 3 pkt)

Prawidlowa odpowiedz

Schemat punktowania

12.1.

dowolna liczba z zakresu: 107 — 108

12.2.
Przykladowa odpowiedz

e Im wyzsze BMI (u badanych dzieci
w wieku 6-17 lat), tym wyzsze

skurczowe ci$nienie krwi.

12.3.

Przyktadowe odpowiedzi

12.1.

1 p. — za podanie prawidtowej liczby.
0 p. — za odpowiedz niespelniajaca
kryterium lub brak odpowiedzi.

12.2.

1 p. — za poprawne sformutowanie wniosku,
uwzgledniajgce zalezno$¢ przedstawiong na
wykresie.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca
kryterium lub brak odpowiedzi.
Uwaga: nie uznaje si¢ odpowiedzi
przedstawiajgcych zaleznos¢ BMI od
cisnienia krwi.

12.3.

1 p. — za okreslenie, Ze nie mozna tak

stwierdzi¢ 1 poprawne uzasadnienie,
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Nie, poniewaz nie ma znaczacych
réznic cis$nienia skurczowego
miedzy dzie¢mi w wieku 12-14 a 15-
17 lat.

Nie mozna, bo chociaz zalezno$¢ ta
jest prawdziwa dla mtodszych dzieci
0 danym zakresie BMI, to dzieci w
wieku 12-14 1 15-17 lat o
okreslonym BMI majg praktycznie

takie samo ci$nienie skurczowe.

odnoszace si¢ do braku istotnych réznic
miedzy dwiema najstarszymi grupami.
0 p. — za odpowiedz niespelniajaca
kryterium lub brak odpowiedzi.

Zadanie 13. (0 — 3 pkt)

Prawidlowa odpowiedz

Schemat punktowania

13.1.

Przyktadowe odpowiedzi

13.2.
B, D

13.3.

Proba kontrolng byt pomiar progu
styszalnosci po okresie Ciszy.
Proba kontrolng byt pierwszy pomiar

progu styszalnosci.

Przyktadowe odpowiedzi

wyciszenie pomieszczen
wprowadzenie stref ciszy
wprowadzenie obowigzku
wyciszenia telefonow komorkowych
zakaz uzywania w szkole telefonow

komorkowych

13.1.

1 p. — za poprawne okreslenie, ze proba
kontrolng byl pierwszy pomiar progu

styszalnosci.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca
kryterium lub brak odpowiedzi.

13.2.

1 p. — za poprawne wskazanie dwoch

btednych sformutowan.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca
kryterium lub brak odpowiedzi.

13.3.

1 p. — za dowolny sensowny przyktad
dziatania.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca
kryterium lub brak odpowiedzi.
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e zakaz glosnego stuchania muzyki w

stuchawkach

Zadanie 14. (0 — 4 pkt)

Prawidtowa odpowiedz

Schemat punktowania

14.1.
Przyktadowa odpowiedz

e Glukagon jest wytwarzany w
trzustce, powoduje rozktad
zmagazynowanego w watrobie
glikogenu do glukozy, ktora jest
uwalniana do krwi.

e Glukagon powstaje w trzustce,
powoduje wzrost poziomu glukozy
we Kkrwi.

14.2.
Przyktadowe odpowiedzi

e Doustne podanie glukozy zwigksza
poziom glukozy we krwi, co hamuje
wydzielanie glukagonu.

14.3.
Przyktadowe odpowiedzi

e Osoby z cukrzyca typu 2. maja
wyzszy poziom glukagonu (od oséb
zdrowych).

e Po doustnym podaniu glukozy u
0s0b z cukrzyca typu 2. poziom
glukagonu nieco wzrasta i dopiero

14.1.

1 p. — za poprawne okre$lenie miejsca
powstawania i sposobu dzialania glukagonu.
0 p. — za odpowiedz niespetniajaca
kryterium lub brak odpowiedzi.

14.2.

1 p. — za poprawne wyjasnienie,
uwzgledniajace zwigkszenie poziomu
glukozy we krwi i hamowanie wydzielania
glukagonu.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca
kryterium lub brak odpowiedzi.

14.3.

2 p. — za poprawne podanie dwoch réznic na
podstawie wykresu.

1 p. — za poprawne tylko jednej r6znicy na
podstawie wykresu.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca
kryterium lub brak odpowiedzi.
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p6zniej spada, natomiast u osoéb
zdrowych od razu spada.

Zadanie 15. (0 — 3 pkt)

Prawidlowa odpowiedz

Schemat punktowania

15.1.
Przyktadowe odpowiedzi

e Im wyzszy jest stopien
zaawansowania raka piersi w
momencie postawienia diagnozy,
tym mniejsze prawdopodobienstwo
przezycia przez kobiete kolejnych
pigciu lat.

e Im nizszy jest stopien
zaawansowania raka piersi w
momencie postawienia diagnozy,
tym wigksze prawdopodobienstwo
przezycia przez kobiete kolejnych
pigciu lat.

e Prawdopodobienstwo przezycia
kolejnych pieciu lat przez kobiete
ro$nie wraz ze spadkiem stopnia
zaawansowania raka piersi w chwili
postawienia diagnozy.

e Prawdopodobienstwo przezycia
kolejnych pieciu lat przez kobiete
maleje wraz ze wzrostem stopnia
zaawansowania raka piersi w chwili
postawienia diagnozy.

15.2.
Przyktadowe odpowiedzi

e Wykrycie nowotworu we wczesnym
stadium pozwala na podjecie
skuteczniejszego leczenia.

15.1.

1 p. — za poprawne okreslenie zaleznosci,
uwzgledniajace spadek
prawdopodobienstwa przezycia 5 lat wraz
ze wzrostem stadium zaawansowana raka
piersi lub odwrotnie.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca
kryterium lub brak odpowiedzi.

15.2.

1 p. — za poprawne uzasadnienie
uwzgledniajace mozliwos¢ podjecia
skutecznego leczenia.
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15.3.

WyKkrycie nowotworu we wczesnym
stadium zwigksza szans¢ na
przezycie kolejnych pigciu lat przez
kobiete, dzigki podjeciu leczenia.

Przyktadowe odpowiedzi

mammografia

ultrasonografia / USG (piersi)
rezonans magnetyczny / MRI (piersi)
tomografia / CT (piersi)
samobadanie piersi

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca
kryterium lub brak odpowiedzi.

15.3.

1 p. — za poprawne podanie dwoch
przyktadow badan.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca
kryterium lub brak odpowiedzi.

Zadanie 16. (0 — 3 pkt)

Prawidlowa odpowiedz

Schemat punktowania

16.1.

16.2.

16.3.

B,C E

sprzgzenie zwrotne ujemne

Przykladowa odpowiedz

W przypadku niedoczynnosci
tarczycy wydziela ona mniejsza ilo§¢
tyroksyny. W takiej sytuacji
wydzielanie TSH przez przysadke
jest w mniejszym stopniu

16.1.

1 p. — za podanie wlasciwej nazwy

mechanizmu.

0 p. — za odpowiedz niespetniajaca
kryterium lub brak odpowiedzi.

16.2.

1 p. — za prawidlowe zaznaczenie
wszystkich trzech liter.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca
kryterium lub brak odpowiedzi.

16.3.

1 p. — za prawidtowe wyjasnienie,
uwzgledniajace tancuch przyczynowo-
skutkowy: zmniejszenie wydzielania
tyroksyny — zmniejszenie hamowania
wydzielania TSH przez przysadke —

podwyzszony poziom TSH we krwi.
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hamowane, co powoduje 0 p. — za odpowiedz niespetniajaca
zwigkszenie stezenia tego hormonu | kryterium lub brak odpowiedzi.
we Krwi.

Uwaga: nie uznaje si¢ odpowiedzi
nieuwzgledniajqgcych ilosciowego
charakteru procesu, np. zawierajgcych
sformutowanie o braku wydzielania
tyroksyny.

Zadanie 17. (0 — 2 pkt)

Prawidtowa odpowiedz Schemat punktowania

Pocenie si¢ z powodu wysokiej temperatury | 2 p. — za podkres$lenie wtasciwych okreslen
otoczenia jest odruchem (warunkowym /| we wszystkich czterech nawiasach.
bezwarunkowym). Efektorami w tym tuku

1 p. — za podkreslenie wlasciwych okreslen

odruchowym sg (receptory ciepta | gruczoly tylko w trzech nawiasach.

potowe). Osrodek nerwowy opisanego
odruchu znajduje siec w (rdzeniu kregowym / | O P- —za odpowiedz niespetniajaca
mozgowin). Droga odérodkowa odruchu | Kryterium lub brak odpowiedzi.

biegnie przez (wspdtczulny /
przywspotczulny)  autonomiczny  uklad
nerwowy.

Maksymalna liczba punktow do uzyskania: 40.

Do etapu rejonowego kwalifikujemy uczniow, ktorzy uzyskali 80% mozliwej do uzyskania
liczby punktow, to jest 32 punkty.

ZASADY OCENIANIA PRAC KONKURSOWYCH
1) Model odpowiedzi uwzglednia jej zakres merytoryczny, ale nie jest Scistym wzorcem.
Kazdy poprawny sposob rozwigzania przez ucznia zadan powinien by¢ uznawany.

2) Do zredagowania odpowiedzi uczen uzywa poprawne] 1 powszechnie stosowanej
terminologii naukowej.

3) Za odpowiedzi do poszczegdlnych zadan przyznaje si¢ wylacznie punkty calkowite. Nie
stosuje si¢ punktow utamkowych.
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4) Za zadania otwarte, za ktore mozna przyzna¢ tylko jeden punkt, przyznaje si¢ punkt

wylacznie za odpowiedz w pelni jednoznaczng, poprawng i wyczerpujaca.

5) Za zadania otwarte, za ktore mozna przyzna¢ wigcej niz jeden punkt, przyznaje si¢ tyle
punktow, ile prawidlowych elementow odpowiedzi, zgodnie z wyszczegdlnieniem w modelu

przedstawil uczestnik konkursu.

6) Jesli podano wiecej odpowiedzi / argumentdw / cech itp. niz wynikato to z polecenia
w zadaniu, ocenie podlega tyle kolejnych odpowiedzi, liczonych od pierwszej, ile jest
w poleceniu.

7) Jesli podane w odpowiedzi informacje $wiadcza o braku zrozumienia omawianego
zagadnienia i zaprzeczajg udzielonej prawidlowej odpowiedzi, odpowiedz taka nalezy ocenié¢

na zero punktow.
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